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Prufungsdauer (Textanalyse): 60 Minuten

Hilfsmittel: Rechtschreibworterbuch
Beachten Sie:

1. Die volle Punktzahl wird nur bei korrekter Sprache erreicht.

2. Dieser Prufungsteil wird nach 60 Minuten eingesammelt.
3. Dieser Prufungsteil umfasst 16 Aufgaben auf 6 Seiten.
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Alle Fragen im Textversténdnisteil stehen im Zusammenhang mit dem vorliegenden Priifungstext. lhre Antworten
miissen sich ebenfalls auf den Prufungstext beziehen. Wenn nicht anders angegeben, formulieren Sie lhre Antwor-
ten in eigenen Worten und vollstandigen Satzen.

1.

1a.

1b.

1c.
1d.

1e.

1f.

1g.

1h.

2a.

2b.

Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen im Sinne des Textes richtig oder falsch sind. o
richtig falsch §
Die Prepper unterhalten eigene Internetseiten fir ihre BedUrfnisse. O O
Die Gefahr fiir den Weltfrieden ist heutzutage rein objektiv bedeutend grosser als
. O O
friher.
Die Prepper gehoren alle derselben Bevélkerungsgruppe an. O O
Nicht nur die Prepper glauben an das Ende der Welt. O O
Der Wirtschaftswissenschafter Max Roser rieb sich die Augen, als er seine Unter- 0 0
suchungen auswertete.
Die Zahl der Menschen, die bestreiten, dass sie weder lesen noch schreiben 0 0
konnen, sinkt.
Die Menschen beschaftigen sich vorzugsweise mit méglichen zukiinftigen
Schwierigkeiten. . .
Prepper zu sein, ist nicht nur eine private Entscheidung, sondern besitzt auch . .
politische Komponenten.
P./ 5P.
Womit rechnen die Prepper im Falle einer Katastrophe? Fiihren Sie die zwei Aspekte aus.
1. Aspekt:
2. Aspekt:
P./ 2P.
Welche konkreten Konsequenzen ziehen die Prepper aus ihrem Weltbild? Nennen Sie eine.
P./ 1P.

Verstosse
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2c.  Welche zwei Zitate aus Schillers ,Wilhelm Tell“ passen am besten zur Prepper-Bewegung?
Kreuzen Sie an.

Der brave Mann denkt an sich selbst zuletzt.
Der kluge Mann baut vor.
Die Axt im Haus erspart den Zimmermann.

Verbunden werden auch die Schwachen machtig.

O O 0O 0o O

Wer gar zu viel bedenkt, wird wenig leisten.
P./ 1P.
2d. ..., dass Leib und Leben standig akut bedroht sind.” (Z. 82-83)

Die rhetorische Figur der Tautologie ,,Leib und Leben” verstarkt die Aussage inhaltlich. Welches
weitere Stilmittel findet sich in diesem Ausdruck? Notieren Sie nur den Begriff.

P./ 1P.
3. In den Medien sind schlechte Nachrichten prasenter als gute. Fiihren Sie einen der im Text genannten
Griinde auf.
P./ 1P.

4, Welche Haltung gegeniiber der Prepper-Bewegung lassen die Autoren im letzten Abschnitt des Textes
erkennen? Kreuzen Sie an und vervollstandigen Sie den Satz mit einer Begriindung.

Die Haltung der Autoren ist
O ambivalent [ kritisch O neutral O wertschatzend,

denn sie schreiben, dass die Bewegung

P./ 2P.
5. Ein Leser moniert, es miisse ,... spiegelt .... wieder, ...“ (Z. 47-49) heissen.
Welche Antwort wird die Redaktion geben? Kreuzen Sie an.
O Unbedingt, da ist den Autoren ein Fehler passiert, fiir den wir uns entschuldigen.
O Beides ist korrekt, ,wider” ist einfach die veraltete Variante von ,wieder".
0 Nein - ,wider* bedeutet in dieser Zusammensetzung ,ein Spiegelbild zuriickwerfen®.
P./ 1P.
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6. Was ist das Gegenteil der im Text verwendeten Ausdriicke? Kreuzen Sie je die zwei richtigen Bedeu-

tungen an.

6a. hausbacken (Z. 42) 6b. zu kurz greifen (Z. 66) 6¢c. jah(Z.77)
O fachménnisch O gerecht werden O angekindigt
0 professionell 0 Ubers Ziel hinausschiessen [  heftig

0 unausgegoren O verlangern O freundlich
0 unterkdhlt [0 angebracht sein O erwartet

___P./3P

7a. Die folgenden Partizipien stehen jeweils fiir eine gefiihlsmassige Reaktion. Fiir welche? Notieren Sie
nur das Nomen.

Beispiel: achselzuckend (Z. 54) Gleichgtiltigkeit
schulterklopfend
handeringend
P./ 2P.
7b.  Welche Redewendung bedeutet das Gegenteil der Formulierung ,Ja und, mag man sich
achselzuckend fragen ...“ (Z. 54-55)? Kreuzen Sie an.
O etwas auf die leichte Schulter nehmen 0 jemanden auf die Palme bringen
O die Beine in die Hand nehmen O mit seinem Herzblut dabei sein
P./ 1P.

8. Verschiedene Verben, die im Text verwendet werden, besitzen als Wortstamm ein Nomen, das ihre Be-
deutung bereits zeigt. Notieren Sie jeweils dieses Nomen und erkléren Sie die Bedeutung des Verbs,
indem Sie auf diesen Wortstamm Bezug nehmen.

Beispiel:
fristen (Z.59) = die Frist = Das Verb ,fristen” meint, etwas miihsam (ber die Zeit zu retten.
hallen (Z.64) = => Das Verb ,hallen” meint,
gribeln (Z. 86) = = Das Verb ,griibeln“ meint,
P./ 2P
Diese Prifungsaufgaben durfen im Prifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-DE-1-136

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Kaufmannische Berufsmatura, Kt. ZH. Deutsch Serie AWD-W 2019 Seite 3 von 6



Berufsmaturitat Wirtschaft 2019 Deutsch
Kanton Zirich Serie A

9. Formen Sie die folgenden Satze so um, dass sie ohne Modalverb auskommen, die Bedeutung aber
jeweils gleich bleibt.

9a. Roboter kdnnten dem Menschen die Arbeit wegnehmen. (Z. 3)

P./ 1P.
9b. Es muss still sein, um den Kihlschrank surren zu héren. (Z. 84-85)
P./ 1P.
10a. Vervollstandigen Sie den folgenden Satz in der indirekten Rede.
Der typische Prepper fragt sich: ,Auf wen kann ich mich im Notfall verlassen?*
Der typische Prepper fragt sich,
P./ 1P.

10b. Setzen Sie den folgenden Abschnitt in die indirekte Rede. Benutzen Sie den gemischten Konjunktiv
ohne die Ersatzform , wiirde“.

Nachdem Notvorratssammler zuerst mitleidig belachelt worden waren, sprangen findige Geschéftemacher spa-
ter auf den Zug auf, damit diese Kundengruppe fiir industrielle Lebensmittelvorrate gewonnen werden konnte.
In der Zwischenzeit laufen die Geschafte mit Hightech-Nahrungsmitteln so gut, wie in den Anfangszeiten nicht
einmal die Anbieter selber geahnt haben.

Schreiben Sie nur die gedanderten verbalen Teile auf, aber dafiir vollstandig.

___P./5P.

11.  Setzen Sie in den folgenden Satzen alle Teilséatze vollstandig vom Aktiv ins Passiv und umgekehrt.
Behalten Sie Tempus und Modus bei.

11a. Das Bedrohungsszenario eines atomaren Konflikts wurde von vielen schnell vergessen, nachdem der Kalte
Krieg von den Grossméchten beendet worden war.

___P./2P.
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11b. Nach dem Ende des Kalten Krieges ware von keinem gedacht worden, dass man Luftschutzkeller, wie sie in
der Schweiz standardmassig gebaut worden sind, noch einmal braucht.

P./ 3P.
12.  Setzen Sie die fehlenden Prapositionen ein. Es dirfen keine Liicken leer bleiben.
Die Fokussierung negative Erfahrungen ergibt evolutionarer Sicht
durchaus Sinn: Wer vor allem Gefahren und Widrigkeiten achtet, iiberlebt sicherlich langer
als jemand, der sich nur die Blumen auf der Wiese freut, statt Risiken
Ausschau zu halten.
P./ 3P.
13.  Setzen Sie die fehlenden Deklinationsendungen ein.
13a. Laut Berichten sein friiher Mitarbeiter T. Weil soll der Inselbesitz von A. G. Martinez,

d ehemalig Topmanager___ einer sozialen Plattform, mit Notstromaggregaten der neusten

Generation bestiickt sein.

___P./2P.

13b. Nach Generalsekretér___ L. Hauptmann vorsichtig Schétzung sollen dber 50 Prozent der Internet-

Milliardare eine Apokalypse-Versicherung abgeschlossen haben.

___P./1P.

14.  Unterstreichen Sie die Nebenséatze und setzen Sie alle notwendigen Kommas.

Das Flugzeug sei das sicherste Verkehrsmittel Gberhaupt bewiesen vor Jahren schon die Untersuchungen des
Teams um Toni van der Meer einen niederlandischen Sozialwissenschaftler aber ein einziger Unfall reicht aus

um das Bild in der Offentlichkeit tiefschwarz zu tiinchen.

___P./ 4P

15.  Formulieren Sie die folgenden Sétze so um, dass die unterstrichenen Satzteile zu Nebenséatzen wer-
den, ohne den Sinn zu verandern. Schreiben Sie das Satzgefiige jeweils vollstandig hin.

15a. Die guten Nachrichten verhallen angesichts der Schreckensbilder in den Nachrichten.

___P.J/1P
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15b. Ziel ist also nicht das Erzeugen einer Welt der Knappheit, sondern der Boykott des westlichen
Konsummodells.

___P./2P.

16.  Suchen Sie im folgenden Text die vier sprachlichen Fehler und verbessern Sie diese in der Spalte
rechts. Die Satzzeichen sind korrekt gesetzt.

Desto besser es dem Menschen geht, desto empfindlicher wird er. Da lauten

schon alle Alarmglocken, wenn das eine Individum glaubt, das Andere halte die

Mittagsruhe nicht ein. Manch einer begang schon den Fehler, die Polizei zu rufen,

weil ein Nachbar mittags staubsaugte.

___P./2P.

Punkte (max. 50): P.
Sprachliche Verstosse: — Abzug fiir sprachliche Verstésse (max. 5 P.): P.

Erreichte Punkte:

Diese Prifungsaufgaben durfen im Prifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-DE-1-136
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Kaufmannische Berufsmatura, Kt. ZH. Deutsch Serie AWD-W 2019 Seite 6 von 6



